

工会组织资源手段向贫困地区和贫困农民工倾斜

广西脱贫攻坚涌动“工会力量”

自治区总工会定点帮扶的5个贫困村已有4个脱贫摘帽

本报讯 (记者庞慧敏 实习生黄映昕)一条长约1.7公里的村路，连接着拉门屯到拉烟屯300户1200位村民。如今提起这条路，广西壮族自治区河池市东兰县武篆镇弯坡村村民们称赞不已：“以前路窄，一到赶圩日就堵得不成样子，扩建后能并排行驶两辆大车，再也不堵了。这多亏了新来的刘书记。”

村民口中的“刘书记”，是2018年3月受自治区总工会委派的驻村第一书记刘玉枢。驻村一年来，他带领脱贫攻坚团队不仅修建道路，还通过产业扶贫帮助45户175名村民实现脱贫，使弯坡村贫困率从16.7%下降到2.7%。

深入开展向李斌学习活动 上海举行李斌先进事迹报告会

本报上海4月4日电 (记者钱培坚)今天，上海市委组织部、市委宣传部、市总工会、市国资委党委在上海市委党校隆重举行学习李斌同志先进事迹报告会，追思李斌同志的先进事迹，回忆他平凡而又伟大的一生，进一步弘扬李斌同志的崇高精神。

中国共产党的优秀党员、中国工人阶级的杰出代表、新时代知识工人的楷模、著名全国劳模、全国道德模范、上海市总工会兼职副主席，上海电气液压气动工液压泵厂数控工段长李斌因病医治无效，于2月21日8时58分逝世，享年58岁。李斌逝世的消息引起社会各界的高度关注。

报告会上，李斌生前单位领导、李斌的徒弟、李斌的儿子以及熟悉李斌的媒体人员从不同侧面、不同角度，满怀深情地介绍了李斌的先进事迹，感人肺腑、发人深省、激人奋进，让与会者再次感知李斌的突出贡献和高尚情操，也再次感受到“李斌精神”的宝贵

和崇高。

报告会上，上海市国资委副主任程巍宣读《关于深入开展向李斌同志学习的决定》，一是要学习李斌同志信念坚定、爱党爱国的政治品格；二是要学习李斌同志不忘初心、胸怀大局的担当情怀；三是要学习李斌同志开拓创新、精益求精的敬业精神；四是要学习李斌同志淡泊名利、无私奉献的道德情操。引导党员干部对标先进、见贤思齐，做优秀党员、当代先锋；要畅通产业工人政治参与渠道，加大在产业工人队伍中培养发展党员力度，把产业工人纳入党管人才总盘子统筹考虑，加强面向产业工人的党群工作。

上海市总工会主席莫负春在报告会上表示，上海各级工会要大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，通过各种途径，创新宣传方式，推动劳模工匠精神进园区、进企业、进班组、进社区、进学校，用工人阶级先进思想和模范行为影响和带动全社会。

新疆区总实施培训干部计划

本报讯 (记者吴铎思 孙喜保)“精准扶贫工作我们一直在努力地做，这次培训让我对这项工作有了更加深刻的认识。”新疆新粮集团工会主席托呼提说。

4月2日、3日，新疆维吾尔自治区总工会2019年第二期工会干部培训班在乌鲁木齐举行，来自自治区总工会机关、全区各地州、产业、企业的近百名工会干部参加了培训。培训课受到工会干部热烈欢迎，许多工会干部在讨论时表示，希望能有更多机会参加这样的培训。

这次培训是区总举办的第二次工会干部培训，在3月底，区总还举办了一场基层工会女干部的培训课。在那次课上，来自基层

工会、企业工会的80多名工会干部也表示受益匪浅。

吐鲁番市总工会副主席李玲拿出手机，向记者展示她拍摄的PPT。“授课老师一张PPT就将一项工作讲得清清楚楚，让我大长见识。”

“下次有培训我还想参加。”新疆供销集团工会副主席朱斌刚到工会任职不久，对工会工作还在了解熟悉中，在接受了两天的培训和交流后，她觉得工会工作是一件为职工的工作，大有可为。

新疆区总干部培训学校负责人告诉记者，2019年，区总已排出全年培训干部计划，安排了近30场培训，数量较以往有较大增加。

春日植树忙



“用工会补贴的钱，读自己想学的专业，拿国家承认的学历”

徐州205名一线职工喜领大学毕业证

本报讯 (记者王伟 通讯员胥明虎 鹿妍)3月30日上午，江苏省徐州市总工会举行2019年职工学历提高班毕业典礼暨新生开学典礼，205名一线职工、劳动模范和技术骨干拿到盼望已久的大学毕业证或学位证书，100名新生代表参加典礼活动，8位获得学位的职工被授予学士学位证书，13名优秀毕业生和4名招生先进个人受到表彰。

为了深入实施职工素质提升工程，切实提高一线职工学历层次、技术技能和文化素

养，徐州市总工会大力开展“当好娘家人·情暖职工心”服务品牌职工学历提升计划，从2015年下半年起，对报名参加并取得本科、专科学历的一线职工分别发放2000元、1000元“励志奖学金”。

截至目前，参加徐州市总工会职工学历提升教育的在读工会会员已达1581人，其中本科生1175人，专科生406人，已经毕业并获得全部补贴的人数323人，市总兑现“励志奖学金”54.9万元。

家门口的“扶贫车间”

4月3日，在东乡族自治县振兴雨具扶贫车间，工人安装雨伞把。2018年以来，甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县把“扶贫车间”作为加快推进脱贫攻坚进程的主抓手，让贫困群众就地就近走进“扶贫车间”变身产业工人。目前，当地已建成运营扶贫车间18个，带动就业700余人。

新华社记者 范培珅 摄

佛山西樵镇驻企社工服务项目搭建员工参与企业服务管理体系，提升员工对企业的认同感和归属感

当社工走进企业之后……

本报通讯员 黄细英 霍嘉琪
本报记者 叶小钟

来自贵州的曹廷钊是广东新润成陶瓷公司仓库的一名员工。以前，他的工余生活很单一，要么待在宿舍，要么在员工活动中心打打桌球。如今，他的生活变得不一样：翻新宿舍楼梯、下班了去职工农场种菜、在工会活动中担任义工……曹廷钊跟驻企社工一起为企业服务，参与企业管理。

这一切得益于广东佛山西樵镇驻企社工服务项目。2015年，西樵镇总工会、西樵社工队开始探索驻企社会工作服务，政府、企业合作出资，在新润成、蒙娜丽莎两大陶瓷企业开展试点，搭建员工参与企业服务管理体系，增强员工自我管理、自我服务的意识和能力，提升员工对企业的认同感和归属感，促进劳动关系和谐。

3年多来，企业员工中的热心骨干力量、积极分子被激活了，各类互助式社团组织建起来了。

服务中心社工李婷婷进驻企业。曹廷钊告诉记者，社工进驻企业后，开展了形式新颖的活动和常规化服务，职工有了更多机会参与企业服务。

2016年初，新润成立“员工议事厅”，几番讨论之后，促成公司食堂环境及伙食的改善，并形成员工主导的监督反馈机制。现在，“员工议事厅”每季度召开一次，与会者热情高涨，好点子不断涌现。

“公司里有一块一亩多的绿化地，能否让我们种菜？”有员工建议。2017年3月，企业工会与驻企社工联合启动“我家农场乐满Fun”田园种植项目，让员工在工余时间享受种植乐趣，加强互动交流，体会收获与分享的喜悦。

邱宗兵是新润成的保安队长，工龄已超10年，是职工农场的管理员。“同事们很喜欢这个农场，一共20块地，报名的有五六十人。”邱宗兵说，地不够，便分批轮着种。收获的菜多了，大家会与工友分享。曹廷钊也加入了职工农场。“下班后去种种菜，生活更充实！”

不久，社工在公司组建了一支工会骨干队伍，曹廷钊和邱宗兵积极加入这个大家庭，在暖岗大行动和饭堂检查工作中，少不了他们的身影。邱宗兵利用休息时间制作蛋挞和一口酥，制作完后，还派送到车间。而曹廷钊

则主动接过宿舍楼梯翻新任务，用半个多月的工余时间，把褪色的楼梯、扶栏都翻新了一遍。

“我们倡导员工共同参与企业发展。”李婷婷告诉记者，企业员工不再只是被管理的对象，他们也可以成为企业行政事务管理和企业服务开展的重要力量，有建议者、行动者、监督者、参与者等角色。

广东新润成陶瓷公司工会主席辛肖桃表示，驻企社工的引入，弥补了当下企业工会服务的一些欠缺，激发了企业的内生力量，大大增强了员工对企业的归属感。

员工幸福感与归属感双提升

要改善员工和企业的关系，有效的沟通平台很重要，在新润成陶瓷公司和蒙娜丽莎开展试点，搭建员工参与企业服务管理体系，增强员工自我管理、自我服务的意识和能力，提升员工对企业的认同感和归属感，促进劳动关系和谐。

邱宗兵是新润成的保安队长，工龄已超10年，是职工农场的管理员。“同事们很喜欢这个农场，一共20块地，报名的有五六十人。”邱宗兵说，地不够，便分批轮着种。收获的菜多了，大家会与工友分享。曹廷钊也加入了职工农场。“下班后去种种菜，生活更充实！”

在春姐困难的时候，李婷婷走进她的生活，展开心理疏导并一直协助她申请困难救助，争取企业和社会救助资源，缓解她的家庭

困难。从此，春姐又看到了生活的希望，家里的欢声笑语越来越多。

2018年，在结束治疗后的病休时间里，春姐担心失去工作，对未来感到迷茫。为此，李婷婷与企业人资部相关负责人沟通，把春姐调岗到后勤部。

“春姐你那么喜欢跳舞，上台表演一定很好看。”李婷婷知道春姐喜欢跳广场舞，鼓励她加入公司的舞蹈社，并培养她成为社团骨干，请她帮忙组织职工服务活动，让她重拾自信，融入企业并参与企业的发展。

李婷婷的工作赢得了企业的肯定。蒙娜丽莎集团公司工会主席陈炳尧说，驻企社工在员工服务需求调研、提升员工幸福感与归属感等方面做出了有益的探索，促进了和谐企业建设。

驻企社工工作获得员工和企业的认可，也让项目最早的推动者、西樵镇总工会主席朱林根颇感欣慰。在3年多的探索与实践中，朱林根发现，社工进驻企业开展社会服务，不仅有利于增强员工的归属感，激发员工创新创造的能量，还有利于塑造企业关爱文化。

如今，西樵镇总工会又在威信五金、润成木业两家企业派驻社工，并制定了《驻企社会工作服务指引手册》。

■新闻特写

建好“职工之家”，当好“娘家人”

本报记者 赵航 方大丰

湖南湘潭，十里钢城，这里有一个铭记荣誉的“职工之家”。

工人们可以在这里歇脚，也能读书看报。荣誉奖状铺满整面墙壁，既有工人先锋号、全国五一巾帼奖等国家级荣誉，也有公司级的创新奖项。作为明星班组，湖南华菱湘潭钢铁公司水洗球磨班年产豆钢、铁精粉产品9.5万吨左右、年创效3500万元以上，先后获得的荣誉让班组的“职工之家”俨然一道独特的风景线。

上午，湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农来到这里调研，“工人们平时都在这里做些什么活动？”“职工之家”使用频率高吗？”周农关切地询问“职工之家”的使用情况。

班组长刘利军介绍说，“水洗球磨班原来生产条件简陋，工作很艰苦，现在设备好了，环境优美了，还有窗明几净的‘职工之家’，可以看书学习搞活动，大家工作的积极性很高。”

周农对湘钢“职工之家”的建设工作给予充分肯定，并表示，“职工之家”建设是一

项凝聚人心、温暖人心的工程，能有效激发广大职工的工作热情，实现企业发展和职工利益的互利共赢。基层工会要贴近广大职工，当好“娘家人”，使工会组织真正成为职工可以信任、依赖和喜欢的“职工之家”。

湘钢一直着力将企业建设成为职工之家、奋斗者之家。2018年，湘钢经营业绩再创历史新高最好水平，累计实现销售收入657亿元，连续3年实现增长。企业增效的同时，职工人均年收入也“水涨船高”，已突破10万元大关。

“我们将继续举办劳动竞赛，强化对职工帮扶，坚持组织职工疗休养，让企业始终与职工同呼吸、共命运。”湘钢党委书记王树春说。

水洗球磨班12名职工中有7位女职工。在起身前往下一个调研点前，周农应刘利军的请求在笔记本上写下对水洗球磨班的勉励。

“我们将更加努力地练技术，朝着成为一名优秀的产业工人的目标迈进，为建设新湘钢出力。”拿着笔记本，刘利军满怀信心地表示。
(本报湖南湘潭4月4日电)

中俄东线天然气管道工程 开展引领性劳动竞赛

本报讯 (记者郑莉)4月2日，中俄东线天然气管道工程全国引领性劳动和技能竞赛推进会在吉林省长春市召开，会议就中俄东线天然气管道工程黑河—长岭段劳动竞赛开展情况进行总结，对下一阶段广泛持续深入开展竞赛工作进行部署。据悉，这项竞赛活动将持续3年，并被全国总工会列为全国引领性劳动和技能竞赛。

中俄东线是服务于国家“一带一路”倡议、振兴东北老工业基地、带动基础工业发展、构建我国四大能源通道的战略工程，干线全长3032公里，途经9省区，是我国目前口径最大、压力最高的长距离天然气输送管道，科技含量高、管理模式新。2018年，中国能源化学地质工会和中国石油在该项建设工作中启动了劳动和技能竞赛活动，以中俄东线工程2020年12月底具备全线投产条件为目标，分阶段开展竞赛，覆盖管理、参建单位的所有建设者，内容涉及安全环保、工程质量、创新成效、计划进度和阳光工程。

据介绍，前一阶段竞赛中开展了10余项关键设备国产化研制工作，推动工程所用主体材料及设备均实现国产化，并开展了试验段建设，通过施工验证和总结，形成48项成果。

为落实好这项惠民工程，徐州市总还紧贴职工教育培训需求，组建工会培训大联盟，整合全市102家培训机构，长年为基层企事业单位和工会会员提供学历提升、电子书屋、公益巡讲、高岗课堂等教育培训服务。成立“职工学历教育专家库”，实施教学辅导和跟踪服务，目前职工大学生毕业过关率达100%。瞄准线上线下教育“端口”，建立“老虎在线”QQ服务群和微信服务平台，年阅读量300万人次。工会主导的这项“提升素质强信心”服务品牌行动面向全市广大职工，普惠性强，覆盖面广，含金量高，体现了工会特色及公益本色。

中国能源化学地质工会负责人表示，下一步的竞赛工作将加强与所在地省总工会的沟通协调，形成合力，进一步扩大覆盖面，提高职工参与率，争取让更多职工吸引到竞赛活动中。同时，进一步发挥施工机组在竞赛中的核心作用，整理一批具有创新性、时效性、代表性、可复制可推广的创新成果，助力打造大国重器。

为了民族复兴·英雄烈士谱

邓发：工人队伍里成长起来的革命家

新华社广州4月4日电 (记者周自扬)在广东省云浮市云城街城西替石塘村，有一栋始建于清代的民居。每年清明和七一前后，人们纷纷来到这里凭吊，纪念曾在这里居住了14年的革命烈士邓发。在邓发故居附近，还建有邓发小学和邓发纪念中学。

邓发，原名邓元钊，字建钊，1906年出生在广东省云浮市(今云浮市)一个农民家庭。初小毕业后因家贫辍学，14岁到广州、香港等地打工。1921年，先后在香港太古船坞和英国驻港兵船上当工人，并参加了香港海员工会。随着结识海员领袖苏兆征，他开始接受革命思想，投身工人运动。

1922年，邓发参加香港海员大罢工，1925年参加省港大罢工，任工人纠察队队长，同年10月加入中国共产党。后参加北伐战争。1927年春，任中共广东油业总工会支部书记。同年12月参加广州起义，任第5区副指挥，指挥油业工人作战。起义失败后，辗转广州、香港、上海等地从事工人运动和武装斗争，任中共广州市委书记、闽粤赣边特委书记兼军委主席等职。

1931年7月，邓发到中央苏区，任红军总司令部政治保卫处处长、国家政治保卫局局长，领导中央红军政治保卫工作。先后被选为中共苏区中央局委员、中华苏维埃共和国中央执行委员、中央政治局候补委员。

邓发同志的一生，同中国共产党领导的工人运动紧密联系在一起。他从一个普通的海员，成长为中国人运动先驱和领袖。周恩来同志称他是“工人队伍里培养出来的领袖”。英雄虽逝，革命精神代代传承。多年来，邓发故居接侍社会各界群众15万多人次，故居为社会各界提供讲解近百场。2018年6月，邓发故居设立了“新时代红色文化讲习所”。